
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 

01. Só abra este caderno após ler todas as instruções e quando for autorizado pelos fiscais da sala. 

02. Preencha os dados pessoais. 

03. Autorizado o início da prova, verifique se este caderno contém 60 (sessenta) questões; se não estiver 
completo, exija outro do fiscal da sala. 

04. Todas as questões desta prova são de resposta única, com somente uma alternativa correta. 

05.  Ao receber a folha de respostas, confira o nome da prova, seu nome e número de inscrição.  
Se qualquer irregularidade for observada, comunique imediatamente ao fiscal. 

06.  Assinale a resposta de cada questão no corpo da prova e, só depois, transfira os resultados para a folha 
de respostas. 

07. Para marcar a folha de respostas, utilize caneta esferográfica preta e faça as marcas de acordo com o 
modelo (    ).  

 A marcação da folha de respostas é definitiva e não se admitem rasuras. 

08.  Não risque, não amasse, não dobre e não suje a folha de respostas, pois isto poderá prejudicá-lo. 

09. Se a Comissão verificar que a resposta de uma questão é ambígua ou inexistente, a questão será 
posteriormente anulada e os pontos a ela correspondentes, distribuídos entre as demais. 

11. Os fiscais não estão autorizados a emitir opinião nem a prestar esclarecimentos sobre os conteúdos das 
provas. Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir. 

12. Não será permitido o uso de telefones celulares, relógio, protetor auricular, walkman, gravador ou qualquer 
outro transmissor/receptor de mensagens, equipamentos eletrônicos e similares, bips, pagers, palm tops, 
pelos candidatos, durante a realização das provas. 

 

Duração desta prova: 04 horas  
 
Nome:                            Inscrição: 

Identidade:                           Órgão Expedidor: 

Assinatura: 

Prédio:                             Sala: 

 

 

TÉCNICO EM FARMÁCIA 

 

CONCURSO PÚBLICO 

 

 

Cargos D 

TIPO 1 

Edital no 10/2023 



Língua Portuguesa 

TEXTO 1 

Jeitinho brasileiro? Animados? Isolados? Unidos? 
Pesquisa analisou como o brasileiro tem percebido o 

próprio país 
 

Afinal, como está a relação do brasileiro com o Brasil? Será 
que o país ainda é aquele do ‘jeitinho’ ou a NASA precisa ser 
chamada para entender mais o nativo da terra brasilis? 

Uma agência especializada em branding e comunicação 
lançou um estudo sobre a marca “Brasil”. A pesquisa nasceu 
com a missão de entender a percepção do brasileiro em 
relação ao país. Foram realizadas pesquisas utilizando 3 
metodologias complementares:  5 comunidades online, com 
150 participantes ao todo; social listening, com análise de 
mais de 600 mil tweets; e um estudo quantitativo com 2500 
representantes de todo o Brasil.   

Um dos achados da pesquisa mostra que existe uma 
distinção clara entre a imagem do Brasil e do brasileiro. 
Enquanto a instituição está associada a percepções mais 
negativas, o brasileiro continua sendo o melhor do Brasil. Os 
dados revelam que 71% acham que o brasileiro é capaz de 
fazer qualquer coisa quando se une. As percepções da 
maioria dizem muito sobre o que dificulta nosso 
desenvolvimento: 54% acreditam que o país está isolado e 
percebem o Brasil como um país ilhado; já 52% acreditam 
que o país não se desenvolve por sempre mudar de 
rumo; e 51% acreditam que o brasileiro passa muito tempo 
brigando entre si. 

Quando falamos de união, por exemplo, 38% acreditam que 
o país está mais unido; 33% acreditam que o país está mais 
desunido; e apenas 29% acreditam que nada mudou nos 
últimos 10 anos. Já quando falamos de tolerância, 37% veem 
o Brasil como mais tolerante, versus 35% que acreditam que 
está menos tolerante. Em relação ao orgulho, 31% sentem 
mais desgosto em relação ao Brasil; já 40% se sentem 
orgulhosos em relação ao país. Diante dessas análises, foi 
observado que existem vários Brasis dentro de um só Brasil. 

De um lado, o Brasil carrega uma percepção negativa quando 
falamos de economia, política,  políticos, corrupção, 
desigualdades e desafios estruturais. Do outro, surgem 
associações mais positivas sobre os brasileiros quando 
falamos de diversidade cultural, potencial e atributos de 
personalidade marcantes. 

Para 59% das pessoas, a palavra ‘festeiro’ descreve mais o 
Brasil e o brasileiro; outras palavras como ‘alegre’, 
‘acolhedor’, ‘criativo’, ‘trabalhador’ e ‘forte’ também aparecem 
como características positivas ao brasileiro.  Já para as 
características negativas, palavras como ‘malandro’, 
‘oportunista’, ‘aproveitador’, ‘desonesto’ são as respostas 
mais comuns.  

A capacidade de união, de se reerguer e de ir mais longe 
quando temos mais oportunidades estão entre as 
associações mais fortes do brasileiro: 70% das pessoas 
acreditam que  brasileiro é capaz de fazer qualquer coisa 
quando se une; 65% das pessoas acreditam que o brasileiro 
consegue se reerguer após qualquer dificuldade; e 63% das 
pessoas acreditam que quando o brasileiro tem oportunidade 
ele vai mais longe que qualquer outro povo. 

Disponível em: https://portalcontexto.com.br/como-o-brasileiro-ve-o-brasil. 
Acesso em 12 set. 23. Adaptado.   

 

 
 
 
 

01. A análise do conteúdo global do Texto 1 permite que o 
leitor lhe atribua, corretamente, o seguinte título:   

A) “Ainda o jeitinho brasileiro”. 
B) “Brasil: união e reconstrução”. 
C) “As pesquisas sobre o Brasil”. 
D) “O brasileiro é o melhor do Brasil”. 
E) “O Brasil, na visão dos brasileiros”. 

02. Considerando o gênero em que o Texto 1 se organiza e 
seu conteúdo global, é correto afirmar que, ao escrevê-
lo, seu autor pretendeu, principalmente, 

A) divulgar informações que julgou interessar aos 
leitores. 

B) mostrar sua posição sobre tema socialmente 
relevante. 

C) divertir os leitores, fornecendo informações 
humorísticas. 

D) criticar resultados questionáveis de pesquisas 
realizadas. 

E) enaltecer as qualidades do Brasil e de seus 
habitantes. 

03. Em todo texto, podemos identificar informações 
explícitas e implícitas. No Texto 1, por exemplo, estão 
presentes, explícita ou implicitamente, as seguintes 
informações: 

1) As pesquisas indicam que tanto o Brasil, com sua 
diversidade cultural, quanto seus habitantes são 
percebidos de maneira extremamente positiva pelos 
brasileiros. 

2) Os brasileiros têm de si mesmos uma imagem de 
pessoas resilientes, que, de mãos dadas com seus 
conterrâneos, conseguem se levantar e prosseguir. 

3) Os brasileiros avaliam que o desenvolvimento do 
país é dificultado por querelas internas, pelo 
isolamento em relação a outros países e pelas 
frequentes mudanças de rumo. 

4) Apesar dos graves problemas que cotidianamente 
enfrentamos no país, a grande maioria dos 
brasileiros preserva um forte orgulho em relação a 
sua pátria natal. 

 
Estão corretas:  

 
A) 1 e 2, apenas. 
B) 2 e 3, apenas. 
C) 1 e 4, apenas. 
D) 3 e 4, apenas. 
E) 1, 2, 3 e 4. 

04. Observando o Texto 1, percebemos que o autor emprega 
palavras e expressões diferentes para designar a 
mesma ideia. Um exemplo desse recurso é     

A) “o brasileiro” e “aquele do jeitinho”, no trecho: 
“como está a relação do brasileiro com o Brasil? 
Será que o país ainda é aquele do ‘jeitinho’ ou...” 
(1.º §). 

B) “pesquisas” e “metodologias”, no trecho: “Foram 
realizadas pesquisas utilizando 3 metodologias 
complementares” (2.º §).  

C) “Brasil” e “a instituição”, no trecho: “existe uma 
distinção clara entre a imagem do Brasil e do 
brasileiro. Enquanto a instituição está associada a 
percepções mais negativas, o brasileiro continua 
sendo o melhor do Brasil.” (3.º §). 

D) “festeiro” e “o brasileiro”, no trecho: “Para 59% das 
pessoas, a palavra ‘festeiro’ descreve mais o Brasil 
e o brasileiro” (6.º §). 

E) “o brasileiro” e “povo”, no trecho: “e 63% das 
pessoas acreditam que quando o brasileiro tem 
oportunidade ele vai mais longe que qualquer outro 
povo.” (7.º §).  

https://portalcontexto.com.br/?s=brasil


05. Assinale a alternativa em que os termos destacados têm 
o mesmo sentido, no contexto em que se inserem. 

A) “como está a relação do brasileiro com o Brasil? 
Será que o país ainda é aquele do ‘jeitinho’ ou a 
NASA precisa ser chamada para entender mais o 
nativo da terra brasilis?” (1.º §) 

B) “Uma agência especializada em branding e 
comunicação lançou um estudo sobre a marca 
‘Brasil’. A pesquisa nasceu com a missão de 
entender [...].” (2.º §) 

C) “Um dos achados da pesquisa mostra [...]. 
Enquanto a instituição está associada a 
percepções mais negativas [...].” (3.º §) 

D) “54% acreditam que o país está isolado e percebem 
o Brasil como um país ilhado”. (3.º §) 

E) “Já para as características negativas, palavras 
como ‘malandro’, ‘oportunista’, ‘aproveitador’, 
‘desonesto’ são as respostas mais comuns.” (6.º §) 

06. Releia o seguinte trecho do Texto 1: “Diante dessas 
análises, foi observado que existem vários Brasis dentro 
de um só Brasil.” (4.º §). Assinale a alternativa que 
corresponde a uma paráfrase correta desse trecho. 

A) Por meio dessas análises, vê-se a diversidade de 
Brasis presentes no território brasileiro. 

B) Essas análises comprovam a multiculturalidade 
observada em nosso país.  

C) Por essas análises, foi possível verificar a 
quantidade de pessoas que compõem o Brasil. 

D) Essas análises nos permitiram observar a extensão 
e a riqueza do Brasil.  

E) Os dados dessas análises mostram como os Brasis 
têm diferentes brasileiros. 

07. Sobre os recursos expressivos da pontuação, analise as 
proposições a seguir. 

1) No parágrafo introdutório, o emprego dos pontos de 
interrogação permite que o autor dialogue 
diretamente com seu leitor e já defina a linha 
temática do texto.   

2) No 2.º parágrafo, o emprego dos dois-pontos no 
trecho “Foram realizadas pesquisas utilizando 3 
metodologias complementares:” é a opção 
encontrada pelo autor para introduzir a lista de 
metodologias utilizadas na pesquisa mencionada.   

3) No 4.º parágrafo, o emprego do ponto e vírgula no 
trecho “Quando falamos de união, por exemplo, 38% 
acreditam que o país está mais unido; 33% 
acreditam que o país está mais desunido; e apenas 
29% acreditam que nada mudou nos últimos 10 
anos.” ajuda o autor a organizar as informações, 
separando cada um dos itens que está em sua 
listagem. 

4) No 6.º parágrafo, o emprego das aspas simples no 
trecho “Para 59% das pessoas, a palavra ‘festeiro’ 
descreve mais o Brasil e o brasileiro” é um recurso 
por meio do qual o autor sinaliza para o leitor que 
está empregando uma palavra com um novo sentido.   

Estão corretas, apenas: 

A) 1 e 2. 
B) 2 e 3. 
C) 3 e 4. 
D) 1 e 4. 
E) 1, 2 e 3.  

 

08. Observe que a palavra “país” aparece no Texto 1 
grafada com acento, em atendimento às normas 
ortográficas vigentes no Brasil. Outra palavra que deve 
ser grafada com acento é 

A) raíz. 
B) júri. 
C) gurí. 
D) tupí. 
E) caquí. 

TEXTO 2 

 

Disponível em: https://www.teoeominimundo.com.br/tirinhas-sobre-politica. 
Acesso em 12 set. 23. 

09. O Texto 2 objetiva 

A) defender a bandeira de que todos devemos estar 
de luto pelo país. 

B) criticar quaisquer leitores que demonstrem falta de 
patriotismo.   

C) convencer os leitores de que a luta política deve ser 
dos políticos, não do povo. 

D) levar os leitores a refletirem sobre seu 
posicionamento político. 

E) mostrar que homens e mulheres têm diferentes 
atitudes políticas.  

10. Acerca de alguns elementos não verbais empregados no 
Texto 2, analise as afirmações abaixo.  

1) O fato de os personagens representarem um homem 
e uma mulher indica uma posição preconceituosa em 
relação ao sentimento patriótico que o autor 
pretendeu expressar. 

2) A cabeça abaixada da personagem feminina 
contrasta com a mão no peito do personagem 
masculino, gestos que estão em consonância com a 
ambiguidade presente na palavra “luto”. 

3) A cor escura, tanto da bandeira quanto da roupa da 
personagem feminina, é um elemento a mais que 
colabora para a mensagem de tristeza que essa 
personagem quer expressar. 

4) A presença de dois personagens brancos para 
representar os brasileiros evidencia que o autor optou 
por excluir os negros do debate político acerca do 
Brasil.    
 

Estão corretas: 
 

A) 1 e 2, apenas. 
B) 1 e 3, apenas. 
C) 2 e 3, apenas. 
D) 1, 3 e 4, apenas. 
E) 1, 2, 3 e 4.  

 
 
 
 
 
 
 



TEXTO 3 

Muitos de nós já ouvimos falar do antissemitismo, em nome 
de que o regime nazista legitimou e justificou o genocídio de 
cerca de 7 milhões de judeus e 300 mil ciganos durante a 
Segunda Guerra Mundial. Muitos sabem da história de Nelson 
Mandela, que passou 27 anos de sua vida ativa na prisão, por 
ter desafiado o apartheid, regime de segregação racial 
implantado na África do Sul a partir de 1948. Muitos já 
escutaram histórias sobre a discriminação racial nos Estados 
Unidos, particularmente no sul desse país, onde também 
existiu um regime de segregação racial comparável ao da 
África do Sul.  

Sem dúvida, essas manifestações do racismo são as mais 
conhecidas, pois são mais noticiadas e popularizadas em 
nosso país e em nossa educação. Mas a maioria de nós, 
brasileiras e brasileiros, temos ainda bastante dificuldade 
para entender e decodificar as manifestações do nosso 
racismo à brasileira, por causa de suas peculiaridades que o 
diferenciam das outras formas de manifestações de racismo 
acima referidas. Além disso, ecoa dentro de muitos brasileiros 
uma voz muito forte que grita: “não somos racistas, os racistas 
são os outros”.  

Essa voz forte e poderosa é o que costumamos chamar de 
“mito da democracia racial brasileira”, que funciona como uma 
crença, uma verdadeira realidade, uma ordem. Assim fica 
muito difícil arrancar do brasileiro a confissão de que ele é 
racista. Até as manifestações esportivas mais populares nos 
campos de futebol não ficaram isentas de preconceitos dos 
próprios jogadores e do público torcedor, que xingam outros 
de macacos, porque são negros. Essas manifestações não 
acontecem apenas nos campos de futebol europeus, mas 
também aqui na terra brasileira, dita sem preconceito racial.  

Há alguns anos, surgiu também no Brasil um movimento de 
jovens de origem operária denominado skin heads, ligado ao 
movimento neonazista. Esse movimento, cujo vento soprou a 
partir do Ocidente, proclama seu ódio contra judeus, negros, 
homossexuais e nordestinos. Quem nunca escutou piadas 
racistas contra negros, japoneses, judeus, até contra 
portugueses? Onde estão os ameríndios e qual é a imagem 
que temos deles?  

Fatos corriqueiros colocam em dúvida a declarada existência 
das relações harmoniosas entre negros e brancos, índios e 
brancos e outros portadores de diferenças no Brasil da 
“democracia racial”. Cada um poderia direta e interiormente 
se perguntar por que essas coisas acontecem no nosso 
mundo, contrariando os princípios da solidariedade humana, 
ou seja, da humanitude. Se tivéssemos respostas fáceis, creio 
que teríamos também facilidade para encontrar soluções.  

O fenômeno chamado racismo tem uma grande 
complexidade, além de ser muito dinâmico no tempo e no 
espaço. Se ele é único em sua essência, em sua história, 
características e manifestações, ele é múltiplo e diversificado, 
daí a dificuldade para denotá-lo, ora através de uma única 
definição, ora através de uma única receita de combate. […]  

 
Kabengele Munanga. Excertos do texto Teoria social e relações raciais no Brasil 

contemporâneo. Disponível em: 
https://www.mprj.mp.br/documents/20184/172682/teoria_social_relacoes_sociais_brasil_co

ntemporaneo.pdf. Acesso em 12 set. 23. Adaptado. 

11. Como podemos perceber, o Texto 3 tematiza o racismo. 
Sobre esse tema, o autor escolhe focalizar, no texto, 

A) a grande complexidade das relações interraciais no 
Ocidente. 

B) as evidentes manifestações racistas nas atividades 
esportivas. 

C) a ascensão do neonazismo, com o avanço de 
jovens skin heads. 

D) a enorme dificuldade para definir e combater o 
racismo no mundo.  

E) as peculiaridades do racismo arraigado na 
sociedade brasileira.  

12. Podemos perceber, pelas informações do Texto 3, que o 
autor se posiciona contrário à ideia generalizada de que  

A) todos nós, brasileiros e brasileiras, vivemos em 
uma democracia racial. 

B) o regime de segregação racial americano é 
comparável ao da África do Sul. 

C) os campos de futebol são espaços de proliferação 
de preconceitos raciais. 

D) os jovens skin heads têm em mira judeus, negros, 
homossexuais e nordestinos. 

E) o preconceito racial é único por um lado, mas 
múltiplo e diversificado por outro. 

13. No final do segundo parágrafo, lemos o seguinte 
enunciado: “Além disso, ecoa dentro de muitos 
brasileiros uma voz muito forte que grita: ‘não somos 
racistas, os racistas são os outros’.”. Sobre o conectivo 
destacado, é correto afirmar que ele  

A) tem valor explicativo; pode ser substituído por “por 
isso”. 

B) tem valor conclusivo; pode ser substituído por 
“então”.  

C) tem valor adversativo; pode ser substituído por 
“contudo”. 

D) tem valor aditivo; pode ser substituído por 
“ademais”. 

E) tem valor consecutivo; pode ser substituído por 
“tanto que”. 

14. Assinale a alternativa em que as palavras destacadas 
têm sentidos equivalentes, no contexto em que estão 
inseridas. 

A) “ecoa / esmorece dentro de muitos brasileiros uma 
voz muito forte que grita [...]”. (2.º §) 

B) “Até as manifestações esportivas mais populares 
nos campos de futebol não ficaram isentas / 
alijadas de preconceitos”. (3.º  §) 

C) “Onde estão os ameríndios / indígenas e qual é a 
imagem que temos deles?”. (4.º §) 

D) “Fatos corriqueiros / inusitados colocam em dúvida 
a declarada existência das relações harmoniosas 
entre negros e brancos”. (5.º §) 

E) “ele [o racismo] é múltiplo e diversificado, daí a 
dificuldade para denotá-lo / estancá-lo”. (6.º §) 

15. Assinale a alternativa em que o segmento destacado tem 
valor de adjetivo. 

A) “Muitos sabem da história de Nelson Mandela, que 
passou 27 anos de sua vida ativa na prisão, por ter 
desafiado o apartheid, regime de segregação racial 
implantado na África do Sul a partir de 1948.” (1.º 
§) 

B) “temos ainda bastante dificuldade para entender e 
decodificar as manifestações do nosso racismo à 
brasileira, por causa de suas peculiaridades que o 
diferenciam das outras formas de manifestações de 
racismo acima referidas.” (2.º §) 

C) “Até as manifestações esportivas mais populares 
nos campos de futebol não ficaram isentas de 
preconceitos dos próprios jogadores e do público 
torcedor”. (3.º §) 

D) “Fatos corriqueiros colocam em dúvida a declarada 
existência das relações harmoniosas entre negros 
e brancos, índios e brancos e outros portadores de 
diferenças no Brasil da “democracia racial”.” (5.º §) 

E) “Se ele é único em sua essência, em sua história, 
características e manifestações, ele é múltiplo e 
diversificado, daí a dificuldade para denotá-lo, ora 
através de uma única definição, ora através de uma 
única receita de combate. (6.º §) 

https://www.mprj.mp.br/documents/20184/172682/teoria_social_relacoes_sociais_brasil_contemporaneo.pdf
https://www.mprj.mp.br/documents/20184/172682/teoria_social_relacoes_sociais_brasil_contemporaneo.pdf


16. A escrita de um texto como o Texto 3 exige do autor 
domínio das normas de concordância (verbal e nominal). 
Assinale a alternativa na qual a concordância está de 
acordo com a norma de referência.  

A) Não há comprovação de que antigamente haviam 
mais pessoas preconceituosas no Brasil. 

B) Certamente, já faz muitos e muitos anos que a 
humanidade luta contra o preconceito racial. 

C) É provável que exista países em que o racismo foi 
banido, mas eu não saberia dizer quais.   

D) De fato, pode ser visto atitudes muito 
preconceituosas nos estádios de futebol 
brasileiros. 

E) Com toda a certeza, nenhum de nós gostaríamos 
de sofrer quaisquer tipos de preconceito.  

17. Observe o emprego do sinal indicativo de crase no 
segundo parágrafo do Texto 3, na expressão “racismo à 
brasileira”. Assinale a alternativa em que o emprego 
desse sinal está igualmente correto.     

A) Temos direito àquilo com que sonhamos.   
B) Temos direito à uma vida de igualdade.  
C) Temos direito à nascer em liberdade.  
D) Temos direito à emprego e salário dignos. 
E) Temos direito à tudo que conquistaram para nós. 

 
TEXTO 4 
 

 
Disponível em: https://megaarquivo.wordpress.com/2018/10/15/13-835-linguistica-quantas-

linguas-existem-ao-todo. Acesso em 12 set. 2023. 

18. O Texto 4 cumpre, principalmente, uma função  

A) lúdica. 
B) literária. 
C) didática. 
D) publicitária. 
E) instrucional. 

19. O Texto 4 ajuda o leitor a  

A) prever a provável extinção da língua portuguesa. 
B) perceber a semelhança entre as línguas indígenas. 
C) convencer-se da superioridade da língua 

portuguesa. 
D) compreender a diversidade linguística do nosso 

país. 
E) saber que o português descende de línguas 

indígenas. 

20. Observe, no Texto 4, a grafia correta da palavra 
“extinção”. Assinale a alternativa que apresenta outra 
palavra grafada corretamente. 

A) extenção 
B) repreenção 
C) obtensão 
D) discrissão 
E) interseção 

Raciocínio Lógico  

21. Quatro amigos, A, B, C e D, frequentam uma clínica de 
endocrinologia, onde são encorajados a perder peso. No 
início de certo ano, pesavam 65, 80, 75 e 70 kg, 
respectivamente. Durante aquele ano, todos tiveram 
uma variação de peso superior a 5 kg (para mais ou para 
menos). É conhecido que: A, B e C perderam peso; C 
perdeu mais peso do que A e do que B; D engordou. 
Considere as seguintes opções acerca de possíveis 
ordens crescentes dos pesos dos quatro amigos, ao final 
do ano:   

1) ABCD 
2) CABD 
3) CBAD 
4) ACBD 
5) ACDB 

 
Não representam uma possível ordem crescente dos 
pesos dos quatro amigos, ao final do ano: 

 
A) 2 e 5 
B) 1 e 4 
C) 1 e 5 
D) 3 e 4 
E) 2 e 5 

22. Joana tem um gato chamado Tico. Todos os dias, Tico é 
alimentado com 2 sachês de alimentos úmidos e 25 
gramas de alimentos secos. Há algum tempo, Joana 
compra a ração para gatos no pet shop local, onde uma 
caixa de 12 sachês custa R$ 30,00 e um pacote de 400 
gramas de alimento seco custa R$ 6,40. Agora Joana 
decidiu comprar toda a ração para gatos a um 
distribuidor da internet que oferece as seguintes 
condições: 4 caixas, cada uma contendo 24 sachês de 
alimento úmido, custam R$ 211,20; 1 pacote de 2 quilos 
de alimento seco custa R$ 28,00. Quanto Joana vai 
economizar na alimentação de Tico, por dia, comprando 
pela internet, ao invés de comprar no pet shop local? 

A) R$ 0,60 
B) R$ 0,65 
C) R$ 0,70 
D) R$ 0,80 
E) R$ 0,85 

23. Em um recipiente, Júnior despeja 400 ml de cloreto de 
sódio, retirado de um frasco rotulado com “concentração 
15 g/l”. Acidentalmente, ele derrama 80 ml do conteúdo 
desse recipiente e, ao tentar repô-los, inadvertidamente, 
retira os 80 ml da substância de um recipiente rotulado 
com “concentração 20 g/l”. Qual é a concentração da 
solução que Júnior tem agora em seu recipiente? 

A) 16 g/l 
B) 17 g/l 
C) 18 g/l 
D) 19 g/l 
E) 20 g/l 



24. Uma senha para abrir o cofre em um quarto de hotel usa 
uma lista de 5 nomes, em determinada ordem, 
selecionada a partir dos nomes dos membros da família 
do proprietário. Em certa ocasião, os nomes dos 
membros escolhidos são: Roberto, Bete, Oscar, 
Geraldo, Jasmim, Givaldo e Bruna. Em qualquer senha, 
um nome só pode ser usado uma única vez e não 
podemos ter dois nomes com a mesma letra inicial. 
Júnior está tentando lembrar a senha que ele definiu, 
mas esqueceu, e tenta:  

Bete, Roberto, Oscar, Geraldo e Jasmim. 

O cofre não abre porque, embora o segundo, o quarto e 
o quinto nomes estejam corretos, o primeiro e o terceiro 
nomes estão errados. Considerando essas informações, 
qual das alternativas a seguir pode ser a combinação 
correta para Júnior abrir o cofre? 

A) Bruna, Roberto, Oscar, Geraldo e Jasmim. 
B) Bruna, Roberto, Givaldo, Geraldo e Jasmim. 
C) Bete, Roberto, Bruna, Geraldo e Jasmim. 
D) Oscar, Roberto, Givaldo, Geraldo e Jasmim. 
E) Oscar, Roberto, Bruna, Geraldo e Jasmim. 

25. Os ingressos para um concerto de “Som dos anos 60”, 
realizado na semana passada, custavam R$ 80,00 e 
tinham que ser comprados antecipadamente. No 
entanto, na noite do show, quem chegasse fantasiado de 
anos 60, receberia um reembolso de R$ 20,00 na 
entrada. Exatamente 40% dos que compraram ingresso 
usaram roupas dos anos 60. A renda da venda dos 
ingressos, após o reembolso, foi de R$ 57.600,00. Qual 
o valor total devolvido a quem usava roupas dos anos 
60? 

A) R$ 6.000,00 
B) R$ 6.100,00 
C) R$ 6.200,00 
D) R$ 6.300,00 
E) R$ 6.400,00 

 

Legislação Aplicada ao Servidor  

26. Plínio, servidor público federal, sofreu acidente de 
motocicleta e, em razão disso, perdeu parte dos 
movimentos corporais, o que comprometeu suas 
atividades laborais. Em razão disso, aposentou-se por 
invalidez aos 30 anos de idade. Após cinco anos, Plínio 
fez algumas cirurgias e recuperou todos os movimentos. 
Com desejo de retomar suas atividades, submeteu-se à 
junta médica oficial que declarou insubsistentes os 
motivos da aposentadoria. Considerando que Plínio 
retornou às suas atividades, a nova situação desse 
servidor configura-se como  

A) readaptação. 
B) recondução. 
C) redistribuição. 
D) reintegração. 
E) reversão. 
 
 
 
 
 

27. Com base na Lei n.º 8112/1990, assinale a alternativa de 
afastamento, em virtude de licença, que não será 
considerada para fins de contagem de tempo de serviço. 

A) Para tratamento da saúde do cônjuge ou 
companheiro, até o limite de vinte e quatro meses, 
cumulativo ao longo do tempo de serviço público 
prestado à União, em cargo de provimento efetivo. 

B) Para o desempenho de mandato classista ou 
participação de gerência ou administração em 
sociedade cooperativa constituída por servidores 
para prestar serviços a seus membros, exceto para 
efeito de promoção por merecimento. 

C) Por motivo de acidente em serviço ou doença 
profissional. 

D) Para capacitação, conforme dispuser o 
regulamento. 

E) Por convocação para o serviço militar. 

28. Natasha é servidora da Universidade Federal de 
Pernambuco e foi convidada para exercer cargo em 
comissão, em entidade do município de Abreu e 
Lima/PE. Considerando essas circunstâncias e com 
base na Lei n.º 8112/1990, assinale a alternativa correta. 

A) A remuneração de Natasha será de 
responsabilidade da Universidade Federal de 
Pernambuco e da entidade municipal, em iguais 
percentuais. 

B) Natasha não poderá aceitar o convite, pois não há 
possibilidade legal de cessão de servidor federal 
para exercer cargo em entidade municipal. 

C) Natasha poderá optar pela remuneração do cargo 
efetivo ou pela remuneração do cargo efetivo 
acrescida de percentual da retribuição do cargo em 
comissão.  

D) A remuneração de Natasha será de 
responsabilidade da Universidade Federal de 
Pernambuco. 

E) A cessão ocorrerá mediante Portaria publicada no 
Diário Oficial da União. 

29. Considerando a Lei n.º 8.112/1990, identifique, entre os 
tópicos a seguir, as situações de remoção, a pedido, 
para outra localidade que independem do interesse da 
Administração. 

1) Por motivo de saúde do servidor, cônjuge, 
companheiro ou dependente que viva às suas 
expensas e conste do seu assentamento funcional, 
condicionada à comprovação por junta médica 
oficial; 

2) Em virtude de processo seletivo promovido, na 
hipótese em que o número de interessados for 
superior ao número de vagas, de acordo com 
normas preestabelecidas pelo órgão ou entidade 
em que aqueles estejam lotados; 

3) Para ter exercício em outro órgão ou entidade dos 
Poderes da União, dos Estados, ou do Distrito 
Federal e dos Municípios; 

4) Para acompanhar cônjuge ou companheiro, 
também servidor público civil ou militar, de 
qualquer dos Poderes da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios, que foi 
deslocado no interesse da Administração. 
 

São situações de remoção, a pedido, para outra 
localidade que independem do interesse da 
Administração: 

 
A) 1, 2, 3 e 4. 
B) 1, 2 e 4, apenas. 
C) 1, 2 e 3, apenas. 
D) 1, 3 e 4, apenas. 
E) 2, 3 e 4, apenas. 



30. João é médico titular de cargo público no estado de 
Pernambuco. Há alguns anos, ele prestou concurso para 
vaga no serviço público federal do Hospital das Clínicas 
no qual foi aprovado e, em 15/10/2023, foi publicado o 
ato de provimento. Contudo, João está realizando curso 
de especialização na Europa que se encerrará apenas 
em fevereiro de 2024. Sobre a posse no novo cargo e 
com base na Lei n.º 8.112/1990, assinale a alternativa 
correta.  

 

A) João poderá tomar posse, por meio da outorga de 
procuração a um terceiro, que confira poderes 
gerais. 

B) No ato da posse, por exercer outro cargo público, 
João ficará dispensado de apresentar declaração 
de bens e valores que constituem seu patrimônio, 
porém deverá declarar o exercício do cargo público 
no estado de Pernambuco. 

C) Por ser médico, João será dispensado de 
realização prévia de inspeção médica oficial. 

D) A posse de João ocorrerá no prazo de trinta dias, 
contados da ciência inequívoca do ato de 
provimento. 

E) O ato de provimento será tornado sem efeito se a 
posse de João não ocorrer no prazo de 30 dias, 
contados de 15/10/2023. 

31. Com base na Lei n.º 8.112/1990, sobre 

responsabilidades do servidor público federal, assinale a 
alternativa correta. 

A) Tratando-se de dano causado a terceiros, a 
Fazenda Pública não poderá distribuir ação 
regressiva contra o servidor que causou o dano. 

B) O servidor responde civil, penal e 
administrativamente pelo exercício irregular de 
suas atribuições. 

C) A responsabilidade civil decorre de ato comissivo 
ou doloso que resulte em prejuízo ao erário ou a 
terceiros, excluindo-se os atos de natureza 
omissiva e culposa. 

D) As sanções civis, penais e administrativas não 
poderão cumular-se. 

E) A obrigação de reparar o dano estende-se aos 
sucessores e contra eles será executada, mesmo 
que ultrapasse o valor da herança recebida. 

32. Sobre as comissões de ética, com base no Decreto nº 
1.171/1994, assinale a alternativa correta.  

A) Em todos os órgãos e entidades da Administração 
Pública Federal direta, indireta autárquica e 
fundacional, ou em qualquer órgão ou entidade que 
exerça atribuições delegadas pelo poder público, 
deverá ser criada uma Comissão de Ética, 
encarregada de captar e gerenciar recursos 
financeiros, provenientes da União, dos Estados e 
Municípios, a fim de promover a ética profissional 
do servidor, bem como o tratamento com as 
pessoas e com o patrimônio público, competindo-
lhe conhecer concretamente de imputação ou de 
procedimento susceptível de suspensão. 

B) À Comissão de Ética incumbe fornecer os registros 
sobre sua conduta ética aos organismos 
encarregados da execução do quadro de carreira 
dos servidores, para efeito de anular promoções 
indevidas e para todos os demais procedimentos 
próprios da carreira do servidor público. 

C) A pena aplicável ao servidor público pela Comissão 
de Ética, decorrente de falta ética, é a de 
suspensão e sua fundamentação constará do 
respectivo parecer, assinado por todos os seus 
integrantes. 

D) Para fins de apuração do comprometimento ético, 
entende-se por servidor público todo aquele que, 
por força de lei, contrato ou de qualquer ato jurídico, 
preste serviços de natureza permanente, 
temporária ou excepcional, ainda que sem 
retribuição financeira, desde que ligado direta ou 
indiretamente a qualquer órgão do poder estatal, 
como as autarquias, as fundações públicas, as 
entidades paraestatais, as empresas públicas e as 
sociedades de economia mista, ou em qualquer 
setor onde prevaleça o interesse do Estado. 

E) Cabe à Comissão de Ética apurar desvios 
profissionais de servidores públicos federais, a fim 
de corrigi-los, subsidiando processos disciplinares 
que acarretem censura, suspensão e, por fim, 
demissão do servidor reincidente em condutas 
antiéticas.   

33. Os procedimentos previstos na Lei 12.527/2011 
destinam-se a assegurar o direito fundamental de 
acesso à informação e devem ser executados em 
conformidade com os princípios básicos da 
administração pública e com certas diretrizes. Não se 
configura como uma diretriz dos citados procedimentos 

A) a minimização do controle social da administração 
pública. 

B) a divulgação de informações de interesse público, 
independentemente de solicitações. 

C) o fomento ao desenvolvimento da cultura de 
transparência na administração pública. 

D) a observância da publicidade como preceito geral e 
do sigilo como exceção. 

E) a utilização de meios de comunicação viabilizados 
pela tecnologia da informação. 

34. A Lei n.º 12.527/2011 estabelece alguns conceitos 
fundamentais para a sua compreensão. Nesse sentido, 
analise as assertivas abaixo e assinale com V as 
definições verdadeiras e com F aquelas falsas.  

(   ) Informação: dados, processados ou não, que 
podem ser utilizados para produção e transmissão 
de conhecimento, contidos em qualquer meio, 
suporte ou formato. 

(   ) Documento: unidade de registro de informações, 
qualquer que seja o suporte ou formato. 

(   ) Autenticidade: qualidade da informação não 
modificada, inclusive quanto à origem, trânsito e 
destino. 

(   ) Integridade: qualidade da informação que tenha 
sido produzida, expedida, recebida ou modificada 
por determinado indivíduo, equipamento ou 
sistema. 
 

A sequência correta, de cima para baixo, é: 
 

A) V, F, V, F. 
B) F, V, F, V. 
C) V, V, F, F. 
D) F, F, V, V. 
E) V, V, V, F. 

 
 
 



35. O Decreto n.º 7.724/2012 prevê o procedimento de 
requerimento de acesso à informação, bem como a 
propositura de recurso diante da negativa de acesso por 
parte da autoridade que a detenha. Acerca desse tema, 
assinale a alternativa correta. 

A) Recebido o pedido, estando a informação 
disponível, o agente deverá consultar a autoridade 
hierárquica imediatamente superior, para, no prazo 
de 5 dias, garantir o acesso à informação. 

B) Se a informação estiver disponível quando 
solicitada, a liberação deverá ocorrer de imediato; 
porém, se não for possível, o órgão ou entidade 
deverá disponibilizá-la, no prazo de até quinze dias.  

C) O prazo para resposta do pedido poderá ser 
prorrogado por dez dias, mediante justificativa 
encaminhada ao requerente antes do término do 
prazo inicial de vinte dias. 

D) No caso de negativa de acesso à informação ou de 
não fornecimento das razões da negativa do 
acesso, poderá o requerente apresentar recurso no 
prazo de dez dias, contado da publicação da 
decisão, à autoridade hierarquicamente superior à 
que adotou a decisão, que deverá apreciá-lo no 
prazo de sete dias, contados da sua apresentação. 

E) No caso de omissão de resposta ao pedido de 
acesso à informação, o requerente poderá 
apresentar reclamação no prazo de cinco dias à 
autoridade de monitoramento, que deverá se 
manifestar no prazo de dois dias, contado do 
recebimento da reclamação. 
 

Conhecimentos Específicos  

36. Acerca da representação gráfica abaixo, que pode ser 
usada para mapear os riscos ocupacionais, em 
associação com outras metodologias, assinale a 
alternativa correta.  

Obs.: Considere que as cores de cada círculo, ou fração, 
estão indicadas ao lado de cada círculo, ou fração, com 
as siglas: AM (amarelo), M (marrom), V (vermelho), Ve 
(verde). 

 

 
 
 

A) A Área 1 apresenta risco pequeno de contaminação 
por fungos, vírus, parasitas, bactérias ou 
protozoários. 

B) A Área 2 apresenta risco médio aos agentes 
químicos. 

C) A Área 3 apresenta maior risco aos agentes físicos. 
D) A Área 4 é a que apresenta menor risco à saúde do 

trabalhador. 
E) A Área 5 apresenta risco de categorias diferentes e 

de mesma intensidade. 

37. Correlacione as substâncias a seguir com o tipo correto 
de luva para manuseá-las. 

Substâncias: 

1) Ácidos e bases fortes, sais, outras soluções 
aquosas, álcoois. 

2) Óleos, graxas, produtos químicos alifáticos, xileno, 
percloroetileno, tricloroetano. 

3) Ácidos oxidantes, anilinas, fenol, éteres glicólicos. 
4) Bases, álcoois, soluções aquosas diluídas. 
5) Alifáticos, aromáticos, solventes clorados, cetonas 

(exceto acetona), ésteres, éteres. 

Tipos de luva: 

1) Luva de neoprene 
2) Luva de borracha natural 
3) Luva de álcool polivinílico (PVA) 
4) Luva de nitrilo 
5) Luva de policloreto de vinila (PVC) 

 
A relação correta entre substâncias e tipos de luva é:  
 
A) 1-a, 2-b, 3-c, 4-e, 5-d. 
B) 1-e, 2-d, 3-a, 4-b, 5-c. 
C) 1-c, 2-a, 3-e, 4-d, 5-b. 
D) 1-b, 2-c, 3-d, 4-a, 5-e. 
E) 1-d, 2-e, 3-b, 4-c, 5-a. 

38. Sobre o descarte de insumos e produtos químicos e 
biológicos, analise as proposições abaixo.  

1) Recomenda-se que insumos de elevada 
toxicidade passem por destruição química, 
antes do descarte em lixo comum ou no sistema 
de coleta de esgoto. 

2) Soluções aquosas alcalinas diluídas (sem 
metais pesados) devem ter o pH ajustado entre 
6,0 e 8,0 (neutralização), antes de serem 
descartadas no sistema de coleta de esgoto. 

3) Resíduos de amostras de sangue podem ser 
descartados diretamente no sistema de coleta 
de esgoto, desde que atendam as regras 
estabelecidas pelos órgãos ambientais e pelos 
serviços de saneamento competentes. 

4) Resíduos de solventes orgânicos (por exemplo, 
clorofórmio, acetato de etila, metanol, tolueno e 
diclorometano) devem ser armazenados 
conjuntamente em um recipiente de 50L antes 
de serem encaminhados para recuperação, 
após o que podem ser reutilizados. 

 
Estão corretas, apenas: 
 
A) 1, 2 e 3. 
B) 1 e 2. 
C) 2 e 3. 
D) 3 e 4. 
E) 1 e 4. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



39. São atribuições do técnico em farmácia em laboratórios 
de produção e controle de medicamentos, de ensino e 
de pesquisa: 

1) gerenciar as atividades de produção de 
medicamentos e de controle de qualidade de 
medicamentos, o que inclui responsabilidade 
técnica em ambas as atividades; 

2) controlar condições de armazenamento e 
prazos de validade de produtos e matérias-
primas farmacêuticas; 

3) operar equipamentos e acessórios de 
laboratório, preparar soluções e dosagens em 
trabalhos experimentais, e realizar os principais 
cálculos referentes às formas e apresentações 
farmacêuticas; 

4) planejar e desenvolver novas atividades 
teórico-práticas na área do conhecimento das 
Ciências Farmacêuticas. 

Estão corretas, apenas: 

A) 1, 2 e 3. 
B) 1 e 2. 
C) 2 e 3. 
D) 3 e 4. 
E) 1 e 4. 

40. Uma forma farmacêutica com massa total de 400mg 
contém 300,01mg do princípio ativo 1; 0,00350mg do 
princípio ativo 2; 0,508x102 mg do princípio ativo 3 e 
excipientes. Quantos algarismos significativos devem 
estar presentes na massa de excipientes adicionada a 
essa formulação?  

A) 1 
B) 2 
C) 3 
D) 4 
E) 5 

41. Quantos mililitros de (a) metanol, (b) etanol, (c) 
isopropanol e (d) hidróxido de amônia devem ser 
empregados para preparar 250ml de uma mistura 
homogênea de (a), (b), (c) e (d), na proporção de 
55:25:12,5:7,5, respectivamente? 

A) 55; 25; 12,5; 7,5. 
B) 110; 50; 65; 25. 
C) 150; 55; 25; 20.  
D) 137; 50; 62,50; 31,25; 18,75. 
E) 1375; 625; 312,5; 187,5. 

42. Analise o experimento abaixo.  

1. Pesar 0,0250kg das partes aéreas de um material 
vegetal seco e previamente triturado [com tamanho 
aproximado de 2x10-3m x 2x10-3m];  

2. Extrair o composto de interesse farmacológico com 
0,5dl de um solvente orgânico extrator; 

3. Agitar a mistura heterogênea a 25ºC por 1800s com o 
auxílio de um banho de ultrassom [com capacidade para 
1m3 de água]; 

4. Filtrar o extrato.  

 
Acerca do sistema internacional de medidas, assinale a 
alternativa correta. 
 
A) 0,0250kg pode ser representado como 250g. 
B) 2x10-3m x 2x10-3m pode ser representado como 
2mm x 2mm. 
C) 0,5dl pode ser representado como 500ml. 
D) 1800s pode ser representando como 3min. 
E) 1m3 pode ser representado como 10000L. 

43. Qual massa de Glicose-D Monohidratada (Dextrose) p.a. 
e Cloreto de Sódio p.a. devem ser pesados para preparar 
½ L de solução injetável glicofisiológica contendo 
Glicose a 5% + Cloreto de sódio a 0,9%? 

A) 50mg e 9g. 
B) 0,5g e 0,9g. 
C) 1g e 0,18g. 
D) 2500mg e 450mg. 
E) 25g e 4,5g.  

44. Quantos mililitros, aproximadamente, de ácido clorídrico 
(HCl) devem ser medidos para preparar 500ml de uma 
solução de ácido clorídrico 0,5M? Considere HCl p.a. a 
36%; peso molecular = 36,5g/mol; densidade = 
1,18g/cm³.  

A) 9,125  
B) 21,500  
C) 25,347  
D) 43,000  
E) 220,000  

45. Quais massas são necessárias para o preparo de 80g de 
um creme hidratante para psoríase com 10% de ureia e 
2% de ácido salicílico? 

A) 0,8g de ureia e 0,16g de ácido salicílico. 
B) 8g de ureia e 2g de ácido salicílico. 
C) 8g de ureia e 1,6g de ácido salicílico. 
D) 4g de ureia e 1,6g de ácido salicílico. 
E) 4g de ureia e 0,16g de ácido salicílico. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 



46. Sobre a interpretação das abreviações e símbolos usados na prescrição médica abaixo, assinale a alternativa correta. 

 

DATA ITEM MEDICAMENTO DOSE VIA FREQUÊNCIA HORÁRIO 

01/01 1 SF 0,9% (Bolsa Sistema 
Fechado 1L) em 24h 

 
EV     

 2 Captopril 50mg cp (se PDA ≥ 
60mmHg) 

 
VO  20  8 

 3 AAS 100mg cp ½ cp 
 2xdia    

02/01 4 MgSO4 10% 0,02L 7gts/min 
     

 5 Insulina NPH 100UI/mL AMP 
10mL 

 
SC 6/6h    

 
A) No item 1, é indicada a administração de 1 litro de Soro Fisiológico para uso endovenoso durante 24 horas. 
B) No item 2, é indicada a administração de Captopril duas vezes ao dia, via oral, se PDA for maior que 60 milímetros de 

mercúrio. 
C) No item 3, é indicada a administração de 100 microgramas de Ácido Acetilsalicílico a cada 12 horas. 
D) No item 4, é indicada a administração de 20 mililitros de Sulfato de Morfina na concentração de 10% e na velocidade 

de 7 gotas por minuto. 
E) No item 5, é indicada a administração, via sublingual, de ampola de 10 mL contendo 100 unidades internacionais de 

insulina NPH por mililitro, em 4 intervalos regulares. 
 

47. O antimicrobiano Cefalotina, disponível como frasco-ampola com 1g, foi prescrito para um paciente com 25kg, admitido no setor 
de pediatria de uma unidade hospitalar. A prescrição médica indica o uso de 20mg/kg a cada 6h, durante 5 dias. Nesse contexto, 
quantos frascos-ampola serão necessários para o tratamento completo do paciente? Considere que a estabilidade do 
medicamento é mantida por 48h, após reconstituição.  

A) 1 frasco-ampola 
B) 2 frascos-ampola 
C) 5 frascos-ampola 
D) 10 frascos-ampola 
E) 20 frascos-ampola 

48. Acerca das atribuições do técnico em farmácia na dispensação de medicamentos, analise as proposições a seguir. 

1) Na ausência do farmacêutico responsável técnico, ou substituto, o técnico em farmácia não pode dispensar medicamentos 
com retenção de receita ou sujeitos ao regime especial de controle. 

2) A dispensação de medicamentos sem retenção de receita pode ser feita pelo técnico em farmácia em caráter excepcional 
e temporário sem assistência do farmacêutico responsável técnico, ou substituto, por um período de até 30 (trinta) dias, a 
contar da data de afastamento do farmacêutico responsável técnico ou substituto. 

3) O técnico em farmácia deve interpretar as prescrições de medicamentos, separar e entregar os produtos solicitados, sob 
a supervisão do farmacêutico. 

4) A presença do farmacêutico responsável técnico e do técnico em farmácia é obrigatória durante todo o horário de 
funcionamento do estabelecimento. 

Estão corretas, apenas: 

A) 1, 2 e 3. 
B) 1 e 2. 
C) 2 e 3. 
D) 3 e 4. 
E) 1 e 4. 

49. Acerca do metabolismo de fármacos, assinale a alternativa correta. 

A) O metabolismo de fármacos envolve diferentes tipos de reação, conhecidos como reações de fase 1, 2 e 3. 
B) Em geral, o metabolismo tem a finalidade de diminuir a lipossolubilidade dos fármacos e aumentar sua a eliminação renal. 
C) Reações de fase 1 incluem conjugação, isto é, ligação de um grupo substituinte, que normalmente resulta em produtos 

inativos e polares. 
D) Produtos das reações de fase 2, por exemplo, oxidação, redução ou hidrólise, geralmente são quimicamente mais reativos 

que os seus fármacos de origem. 
E) Alguns fármacos sofrem metabolismo pré-sistêmico, o que normalmente aumenta sua biodisponibilidade, se administrados 

por via oral. 



50. Analise a ilustração a seguir, acerca do efeito do pH 
urinário na eliminação renal de determinado fármaco, e 
assinale a alternativa correta.   

 

A) O fármaco é uma base fraca. 
B) O fármaco é um ácido fraco. 
C) Na forma ionizada, há diminuição da depuração do 

fármaco. 
D) Na forma não ionizada, há aumento da velocidade 

de eliminação renal do fármaco. 
E) O fluxo urinário do fármaco diminui 

significativamente na urina ácida. 

51. Acerca da relação dose x resposta de determinado 
fármaco, analise o trecho e as proposições a seguir. 

“Doses na faixa de 300 a 1.800mg/dia são clinicamente 
eficazes quando as concentrações plasmáticas do 
fármaco estão entre 0,6 e 1,2mmol/l; acima de 1,5mmol/l, 
vários efeitos adversos são observados”. 

1) A resposta do fármaco em concentrações 
plasmáticas abaixo de 0,6mmol/L é 
subterapêutica. 

2) O aumento da dose é uma estratégia segura para 
aumentar a duração de ação do fármaco. 

3) Após o início da resposta, sua intensidade 
aumenta à medida que o fármaco é absorvido e 
distribuído; diminui à medida que é eliminado; e 
desaparece quando a concentração plasmática 
está acima de 1,5mmol/l. 

4) A duração da ação desse fármaco é determinada 
pelo período de tempo em que a sua concentração 
plasmática permanece acima de 0,6mmol/L. 
 

Estão corretas, apenas: 
 
A) 1, 2 e 3. 
B) 1 e 2. 
C) 2 e 3. 
D) 3 e 4. 
E) 1 e 4. 

52. Em uma prescrição médica, lê-se: “Uso externo. Aplicar 
nas áreas afetadas 4 vezes ao dia”. Neste caso, qual a 
indicação da via de administração? 

A) Via oral 
B) Via sublingual 
C) Via intravenosa 
D) Via tópica 
E) Via intramuscular 

53. Acerca do esquema posológico de medicamentos, 
analise as proposições abaixo. 

1) A escolha do medicamento deve considerar sua 
eficácia, os riscos de efeitos adversos, a tolerância, 
outros medicamentos em uso e o custo. 

2) A escolha da via de administração deve considerar 
a sua integridade, a natureza do medicamento, o 
tipo de via (se é local ou sistêmica) e a velocidade 
de início da ação desejada. 

3) A escolha da dose deve considerar a idade, o sexo, 
o peso, a função renal e hepática do paciente. 

4) O intervalo entre as doses deve garantir que os 
níveis séricos do composto farmacologicamente 
ativo se mantenham na “janela terapêutica”. 

 
Estão corretas: 
 
A) 1 e 2, apenas. 
B) 1, 2 e 3, apenas. 
C) 2 e 4, apenas. 
D) 3 e 4, apenas. 
E) 1, 2, 3 e 4. 

54. Formulações em gel ou creme com ácido azelaico são 
facilmente encontradas nas farmácias e drogarias. Qual a 
correta classificação desses medicamentos, 
comercializados como medicamentos isentos de 
prescrição? 

A) Forma farmacêutica sólida. 
B) Forma farmacêutica líquida. 
C) Forma farmacêutica semissólida. 
D) Forma farmacêutica injetável. 
E) Forma farmacêutica estéril. 

55. Analise as diferentes apresentações comerciais de 
medicamentos descritas a seguir e assinale a alternativa 
que indica uma forma farmacêutica líquida. 

A) Bisacodil 5mg, comprimido revestido. 
B) Cloridrato de ambroxol 7,5mg/ml, solução oral. 
C) Dipirona 300mg, supositório. 
D) Nitrato de miconazol 20mg/g, creme vaginal. 
E) Ibuprofeno 400mg, cápsula gelatinosa mole. 

56. “Forma farmacêutica líquida que contém partículas 
sólidas dispersas em um veículo líquido, no qual as 
partículas não são solúveis”. Essa é a definição de 

A) aerossol. 
B) elixir. 
C) xarope. 
D) suspensão. 
E) grânulos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



57. Acerca dos testes de controle de qualidade aplicados aos 
comprimidos, analise as proposições abaixo. 

1) A determinação do peso médio de comprimidos 
compreende a pesagem conjunta de todas as 
unidades de comprimidos de uma embalagem final, 
para o cálculo do valor médio por unidade. 

2) A resistência mecânica de comprimidos pode ser 
avaliada através dos testes de dureza e friabilidade, 
que indicam a resistência ao esmagamento e à 
abrasão, respectivamente. 

3) O teste de desintegração deve ser realizado com 10 
ou 20 comprimidos, e tem como objetivo avaliar a 
perda de massa, em percentual, após 100 rotações 
em aparelho específico. 

4) O teste de dissolução informa a quantidade de 
substância ativa dissolvida no meio de dissolução, 
sob condições experimentais específicas, e o 
resultado é expresso em porcentagem da quantidade 
declarada no rótulo. 

Estão corretas, apenas: 

A) 1 e 2. 
B) 1, 2 e 3. 
C) 1 e 4. 
D) 2 e 4. 
E) 3 e 4. 

58. Acerca das ações de controle de qualidade em farmácia 
de manipulação, assinale a alternativa correta. 

A) Devem ser realizadas rotineiramente análises de 
teor e uniformidade de conteúdo do princípio ativo 
para as formas farmacêuticas semissólidas 
manipuladas para uso cosmético.  

B) A análise das matérias-primas recebidas em 
farmácia com manipulação restringe-se à avaliação 
do laudo de análise do fabricante/fornecedor, devido 
à complexidade das metodologias de análise.  

C) A avaliação do aspecto e dos caracteres 
organolépticos deve ser realizada para as formas 
farmacêuticas sólidas, semissólidas e líquidas não 
estéreis manipuladas.  

D) É facultativa a realização de análises 
microbiológicas para avaliação da qualidade da 
água utilizada para manipulação, quando a farmácia 
não produz formas farmacêuticas estéreis.  

E) Durante os ensaios de peso médio, realizados para 
todas as formas farmacêuticas manipuladas, deve-
se calcular o desvio-padrão e o coeficiente de 
variação em relação ao peso médio. 

59. Acerca da estabilidade de medicamentos, assinale a 
alternativa correta. 

A) O impacto dos fatores relacionados ao ambiente na 
estabilidade de medicamentos pode ser minimizado 
com o uso de excipientes específicos, embalagens 
apropriadas e condições adequadas de 
armazenamento.  

B) A utilização de conservantes em formas 
farmacêuticas com alto teor de água, como soluções 
e dispersões de base aquosa para uso externo, visa 
a sua esterilização e, dessa forma, promove a 
estabilidade microbiológica desses produtos.  

C) A perda da estabilidade química em medicamentos 
decorre de diferentes reações de decomposição, 
que são inerentes à substância ativa e, dessa forma, 
independem de fatores extrínsecos, como a 
temperatura e as condições de armazenamento.  

D) A produção magistral de formas farmacêuticas 
líquidas manipuladas a partir de formas sólidas, 
como comprimidos e cápsulas, comercialmente 
disponíveis, assegura a extrapolação da validade do 
produto comercial para o produto obtido.   

E) Alterações no fármaco ou no medicamento em 
função do tempo são imprevisíveis. Dessa forma, 
apenas após o início da comercialização torna-se 
possível a determinação do prazo de validade e das 
condições de armazenamento adequadas.  

60. Acerca das Boas Práticas de Manipulação de 
Preparações Magistrais e Oficinais para Uso Humano em 
farmácias, assinale a alternativa correta. 

A) Após a dispensação, a responsabilidade acerca da 
qualidade físico-química e microbiológica de 
produtos magistrais e oficinais não cabe mais à 
farmácia de manipulação, ainda que cumpridas as 
recomendações de armazenamento.  

B) A manipulação de formas farmacêuticas sólidas, 
líquidas e semissólidas e as atividades de controle 
de qualidade devem ser realizadas no mesmo 
ambiente, para otimizar o tempo e evitar a troca de 
resultados.  

C) Matérias-primas sujeitas a controle especial devem 
ser armazenadas sem a denominação do produto e 
especificação do prazo de validade, para minimizar 
os riscos de desvios de material que venha a burlar 
o controle de estoque do produto.   

D) Devem existir procedimentos operacionais escritos 
para manipulação das diferentes formas 
farmacêuticas preparadas na farmácia, assim como 
também devem existir procedimentos operacionais 
escritos para a prevenção de contaminação 
cruzada.  

E) É vetado à farmácia manter estoque mínimo de 
bases galênicas e de preparações oficinais 
constantes do Formulário Nacional, para evitar a 
descaracterização desses estabelecimentos, que 
visam à personalização das fórmulas manipuladas. 

 


